

# 谈谈应用力学<sup>1)</sup>

郑哲敏

(中国科学院力学研究所, 北京 100080)



郑哲敏, 著名力学家、爆炸力学专家。早期在水弹性力学研究中取得成就, 长期从事固体力学研究, 开拓和发展了我国的爆炸力学事业。他擅长运用力学理论解决工程实际问题, 提出了流体弹塑性体模型和理论, 并在爆炸加工、岩土爆破、核爆炸效应、穿甲破甲、材料动态破坏、瓦斯突出等方面取得重要成果。近年来, 他倡导海洋工程力学、材料力学性能、环境灾害力学的研究, 创建了中国科学院力学研究所非线性连续介质力学实验室, 为推动我国力学事业的发展作出了贡献。他于1980年被选为中国科学院院士, 1993年被选为美国国家工程科学院外籍院士, 1994年被选为中国工程科学院院士。

**摘要** 本文简要阐述了应用力学的范围和发展概况以及对今后发展应用力学提出了一些看法。

法。

**关键词** 应用力学, 发展, 建议

我们力学学会又称理论与应用力学学会, 这与国际理论与应用力学联合会的名称相一致。这说明, 将力学分为理论与应用力学两大部分是国内外力学界的共识。

力学可以分为理论力学与应用力学是显而易见的, 不过要严格加以界定却不一定大家都一致, 也没有必要, 特别是因为在某种意义上说, 这个问题取决于研究者本人的态度。然而从总体上加以界定又是可能和必要的。一般说, 如果主要是为了深入探讨与认识某种力学规律, 并无明确的直接应用目标, 或者研究某种规律的必要性是从众多可能的应用中提炼出来的, 在现阶段又并不限于某一特定应用, 则可以称之为理论力学。另一方面如果是为了解决实际应用中的某些特定的问题, 则属于应用力学的范畴。

从人力与资源的投入看, 各国在应用力学方面往往数倍于在理论应用力学方面。我国的情况也不例外。理论力学与应用力学之间又存在着天然的沟通关系, 因此, 应用力学发展的好与坏又深刻地影响着整个力学的发展。

在这篇文章里, 我想谈谈对发展应用力学的一些看法以及我们力学学会在促进应用力学发展方面可以做些什么事。

应用力学的范围十分广, 因为力学除了自身就是自然科学的一个组成部分外, 又是许多其他自然科学分支、应用科学和工程技术的基础。工程力学实际上也是应用力学的一个部分。应用力学的这些作用, 在一些传统领域里如机械、土木、水利、航空、航天、天文等早已被公认。在另一些领域则近些年才被深入认识, 如大气科学、固体地球科学、海洋物理、声学等。在又一些领域则刚开始被认识, 如环境科学与工程、灾害学、材料科学、生物医学等。应用力学又是推动近代电子计算机发展的主要学科之一, 最早的大型电子计算机用

<sup>1)</sup> 本文系作者在1994年10月中国力学学会第四、五届理事会扩大会议上的讲话。

于弹道计算，后来又用于冲击波的计算，一直到现在，世界上最先进的电子计算机仍以很多时间用于计算流体力学问题。

本世纪以来，应用力学发展了自己一套行之有效的方法论。那就是在捕捉主要影响因素的基础上，建立数学模型，并发展了多种有效的解法，或用于求得解析解或用于求数值解。力学在应用相似准则与发展模型实验方面也有许多可靠的方法。所有这些的目的，是为了能够定量的预测给定条件下力学体系的行为，因而应用力学的成果可直接用于设计和预报。这种方法论又是在力学研究中不断得到充实、创新与发展。这样，应用力学（及力学）就成为很有活力与前途的独立学科。

以上两点，即应用力学现实的与潜在的广泛应用价值和应用力学在自然科学与技术科学发展的独特作用，我认为有必要加以宣传。力学学会在这方面是可以大有作为的。这是我所想说的第一点。

既然目的在于应用，那么对于应用力学工作者来说，深入而不是肤浅了解应用对象，应用的环境，应用的条件就是十分必要的了。否则的话，很难想象能正确提炼应用中需要解决的关键问题，也很难想象所设定的研究目标及成果能为应用部门所采纳，更不用说能与应用部门建立共同的语言了。这个了解过程往往是反复和逐步深入的，因而也是很艰巨的，但只有这样才能在占有第一手材料的基础上形成理性的认识。此外，这又是一个与另一个或几个行业中工作的人们建立共同工作与相互信任关系的过程。这一点在进入一个新领域时，是尤其重要的。这里用得着一句俗话说的话，那就是“不入虎穴，焉得虎子”。

我们的专长是力学，进入一个应用领域的首要目的是为了更好地解决那个应用领域的某些问题，而且带着这样的信念，那就是，如果能做到这一点，而且能持续不断地做到这一点，就一定会得到某些规律性的新知识，足以起到推动应用力学的发展的作用。所以，我们带进那个领域的知识，应当是力学中有关的最新知识，通过我们的参与，使那个领域里产生有别于我们参与前的变化，如更好的设计，更好的工艺流程，更高的效率，更新的概念等等。变化的大小则是我们工作成绩的一种衡量。

因此，一个应用力学研究人员应该有明确的应用领域，尽管在不同时期领域可以发生变化。他还要有个高的目标，要决心在应用领域内做出成绩。在学科方面，他应当有很好的基础，并且在科研过程中，不断更新与丰富自己的知识，从而发展了学科。

这使我想到第二个建议。如果我们力学学会有更多的会员同时参加到有关应用领域的学会中去，如果有更多的这些学会的会员参加到力学学会来，我国应用力学的发展一定会更好些，因为这样做可以更好地沟通力学界与应用部门的关系。另外，力学学会除了办一些专业性的学术会议外，是不是可以多办些专门针对一些应用领域的专题讨论，如三峡大坝建设中的边坡稳定与变形问题，跨音速飞行中的非定常流与翼面控制问题，高速列车的气动力、冲击振动与路基问题，大型零件热加工中的流体与固体力学问题，某些重大地质灾害问题等。我们希望力学界的同志参加，更希望有应用或其他领域应用研究部门的同志参加。通过直接的交流，这类活动一定会对推动应用力学的发展，扩大它的社会效益起到积极的作用。

在应用力学方面，本世纪以来，我们的先辈们已经为我们树立了榜样。他们给我们定下的标准是很高的：既要深入实际的应用领域，又要搞清复杂实际问题的机理，建立可用于预测（即指导设计，加工工艺等）的数学模型，和给出数学问题的正确解。他们的成就也是辉煌的。

目前，应用力学面临着新的形势。有一位著名的应用力学家曾对我说，力学现在太难了，要学的东西太多，容易的问题已经被解决了，剩下的尽是难题。

但是力学界并没有被难倒。国内外力学界一次次向公认的难题如湍流、固体材料的大变形、损伤与破坏发动进攻，有些方面取得了很好的进展。另外又扩大了它的研究范围，结构的优化、生物力学、力学与地学的结合（如地球流体力学、地球构造动力学）、物理化学流体力学都是这方面很好的例子。对于从事应用力学研究的人们来说，只要坚持为应用服务，坚持科研，不在学科上固步自封，一时的困难是终于会被克服的。

力学学会做为一个民间学术团体，在宣传应用力学的作用方面应当说是具有特殊优势的，因为它集中了全国绝大多数力学工作者，又不为部门利益所约束。

在新的理事会成立并选出新的常务理事与理事长之际，就以这些话表示我的祝贺吧！

~~~~~

## 中国力学学会第五届理事会理事名单

**理事长** 庄逢甘

**常务副理事长** 薛明伦

**副理事长** 白以龙 钟万勰 经福谦 余寿文 武际可 刘延柱

**秘书长** 洪友士

**副秘书长** 张志新（聘） 方 竞（聘） 郑泉水（聘）

**常务理事**（按汉语拼音排序，共 33 名）

|     |     |     |     |     |
|-----|-----|-----|-----|-----|
| 白以龙 | 杜善义 | 刘延柱 | 伍小平 | 张盛宗 |
| 陈 滨 | 方如华 | 柳兆荣 | 徐秉业 | 张兆顺 |
| 陈福厚 | 洪友士 | 梅凤翔 | 薛明伦 | 钟万勰 |
| 程昌钧 | 霍永基 | 是勋刚 | 杨挺青 | 诸德超 |
| 崔尔杰 | 经福谦 | 舒 玮 | 姚福生 | 庄逢甘 |
| 崔俊芝 | 匡震邦 | 吴有生 | 俞鸿儒 |     |
| 丁皓江 | 刘人怀 | 武际可 | 余寿文 |     |

**理事**（按汉语拼音排序，共 140 名）

|     |     |     |     |     |
|-----|-----|-----|-----|-----|
| 白世伟 | 陈榕容 | 樊小卿 | 高大钊 | 胡守信 |
| 白以龙 | 程昌钧 | 范赋群 | 高玉臣 | 黄 黜 |
| 蔡玄晖 | 程耿东 | 范家参 | 谷芳毓 | 黄宝宗 |
| 曹富新 | 崔尔杰 | 范家让 | 过增元 | 黄永念 |
| 岑人经 | 崔季平 | 范西俊 | 韩国明 | 黄玉盈 |
| 岑章志 | 崔俊芝 | 方鸿达 | 郝春元 | 霍 达 |
| 陈 滨 | 戴福隆 | 方如华 | 何友声 | 霍永基 |
| 陈福厚 | 戴天民 | 冯士筰 | 贺德馨 | 季 南 |
| 陈俊章 | 邓学鳌 | 扶名福 | 洪起超 | 嵇 醒 |
| 陈塑寰 | 丁皓江 | 付宝连 | 洪晓林 | 江体乾 |
| 陈至达 | 杜善义 | 高 庆 | 洪友士 | 姜弘道 |

（下转第 18 页）